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Tipus de reaccions químiques

  



Tipus de reaccions en química 
 
Addició o síntesi. Dos o més substàncies s’uneixen para formar una sola nova substància: 
 

A + B → C 

2 H2 + O2 → 2 H2O   

CaO + H2O → Ca(OH)2

S + Fe → FeS 

  
Descomposició o anàlisi. Una sola substància reacciona para formar dos o més noves substàncies: 
 

C → A + B 

H2SO3 + calor → SO2↑ + H2O 

CaCO3 + calor → CaO + CO2↑   

2 H2O2 → O2↑ + 2 H2O 

 
Simple substitució o simple desplaçament: 
 

CuSO4 + Zn → ZnSO4 + Cu 

2 HCl + Mg → MgCl2 + H2↑ 

HgS + Fe → Hg + FeS 

 
 
Doble substitució o intercanvi iònic. Dues substàncies reaccionants, intercanvien entre elles llurs ions: 
 

AB + CD → AD + CB  

2 NaOH + H2SO4 → Na2SO4 + 2 H2O   

BaCl2 + 2 AgNO3 → 2 AgCl↓ + Ba(NO3)2 
  
(NH4)2S + HgBr2 → 2 NH4Br + HgS 

 
 
 
Més exemples de reaccions en química inorgànica 
 
Síntesi: 

H2(g) + Cl2(g) → 2HCl(g) 

N2(g) + 3H2(g)→ 2NH3(g) 

2Mg(s) + O2(g) →2MgO(s) 

2SO2(g) + O2(g) → 2S03(g) 

SO3(g) + H2O(l) →  H2SO4(aq) 

 
 
 

  



Descomposició: 
2HgO(s)  → 2Hg(s) + O2(g) 

2CuO(s) →  2Cu(s) + O2(g) 

CaCO3(s)  → CaO(s) + CO2(g) 

KClO3  →  2KCl(s) + 3O2(g) 

 
Substitució o desplaçament: 
 

Hidrogen dels àcids per metalls 2HCl(aq) + Zn(s)  →  ZnCl2(aq) + H2(g)↑ 

Hidrogen dels àcids per metalls Fe(s)  + H2SO4 (aq)  →  FeSO4 (aq) + H2(g)↑ 

Desplaçament d’un metall per un altre més actiu. Zn(s) + CuSO4(aq) → ZaSO4 (aq)+ Cu(s) 

Desplaçament d’un no metall per un altre més actiu Cl2(g) + 2KBr(s) → 2KCl(s) + Br2(g) 

 
Doble substitució o doble desplaçament: 
 

Formació  de precipitats KCl(aq) + NaOH (aq) → NaCl(aq) + H2O(l) 

Formació  de precipitats H2SO4(aq) + Ca(OH)2(aq) → CaSO4(aq) + 2 H2O(aq) 

Neutralització HCl (aq) + NaOH (aq) → NaCl (aq) + H2O(l) 

Neutralització H2SO4(aq) + Ca(OH)2(aq) → CaSO4(aq) +2H2O(aq) 

Desplaçament d’un àcid feble per un àcid fort CaCO3(s) + H2SO4(aq) → CaSO4(s)  +CO2(g)↑ + H2O(l) 

 
 
 
Reaccions orgàniques 
 
Reaccions de combustió: 
 

CH4(g) + 2O2(g) → CO2(g) + 2H2O(g) 

CH3− CH2OH + 3O2(g) → 2CO2(g) + 3H2O(g) 

 
Reaccions d’oxidació: 
 

CH3−CH2−CH2OH → CH3−CH2−CHO → CH3−CH2−COOH 
alcohol primari               aldehid                               àcid 
 
CH3− CHOH− CH3 → CH3−CO−CH3
alcohol secundari          cetona 
 

 
Reaccions de substitució: 
 

CH3−CH3  + Cl2 → CH3−CH2Cl + HCl 
età               clor    clormetà 
CH3−CH2Cl + AgOH → CH3−CH2OH + AgCl 
Clormetà                        etanol 

 
 
 

  



Reaccions d’addició al doble enllaç: 
 

CH2=CH2(g) + H2O(l) → CH3−CH2OH(l) 
etilè                                 etanol 
 
CH3− CH=CH2(g) + Br2(g) → CH3− CHBr−CH2Br 
1 propè                                   1,2-dibromopropà 
 
CH2=CH2(g) + H2O(l) → CH3–CH2OH(l) 
 
CH3−CH=CH2  + Br2 + (hν) → CH3–CHBr–CH2Br 

 
Reacció d’esterificació: 
 

àcid + alcohol ↔ èster + aigua 

CH3−COOH(l) + CH3OH(l) ↔ CH3−COO−CH3(l) + H2O(l) 
àcid acètic          metanol        metanoat de metil    aigua 
 

 
 
Halogenació fotoquímica 
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